



“星”愿与祝福

愿宜兴发展越来越好，江苏更美好，人民生活越来越幸福！

——市民王玉

愿儿子可以天天陪伴在我身边，记录他每个成长过程。

——市民宋文莉

希望无锡越来越好，更宜居。希望每一个市民都拥有健康的体魄、享受生活。

——市民范荣

希望更多的人知道宜兴、了解宜兴、热爱宜兴。也希望广大的无锡市民更好地增加健康意识。

——市民钮美艳

无锡位于江南水乡，是一座旅游城市，旅游资源丰富，各个季节的无锡都有东西可看。希望环境卫生更好，让无锡更加美丽，出行更加便利。

——市民孙燕

希望无锡发展越来越好，城市更加宜居。

——市民王悦

无锡环境越来越好，生活在无锡的人更加幸福。

——市民潘嘉云

愿每个来到无锡的人都能够爱上这座城市。

——市民韩玲

愿我的家人身体健康，开心永久！

——市民朱晓霞



最美定妆照 无锡

东港镇市民公园
斗山星辰 摄

领跑生态文明建设，增进百姓绿色福祉 无锡：不加滤镜拍出风光大片

蔚蓝色天空中飘着朵朵白云，湖泊清澈如明镜，好似要将一切美景揽入怀中。无锡市锡山区东港镇市民公园，摄影师陈先生来到这里时，被一片静谧的蓝深深吸引。其实，无锡的很多地方都是如此，不用滤镜都能拍下最美的风光。无锡的美离不开环保工作者的付出。今年，无锡市环保局向市民“晒”出环境质量“成绩单”:铁腕治“霾”，PM2.5浓度比2013年1—9月下降了34.7%；科学治“湖”，太湖无锡水域水质好转幅度大于全太湖，7个主要饮用水源地水质全部稳定达标；污染入刑动真格，办理环境违法案件位居全省前列。孜孜追求下，无锡荣获首批国家生态文明建设示范市，为全省乃至全国的生态文明建设探索了“样板”、提供了“无锡经验”。

现代快报/ZAKER南京见习记者 高艺

1 今年摘得生态文明建设最高奖

2017年9月21日，国家环保部向无锡授牌——首批国家生态文明建设示范市。无锡成为全国第一批生态文明建设领域的“模范城市”。作为全国第一个对照新指标体系启动生态文明建设规划修编的地级市，无锡此次考核成绩欣然。目前，无锡制定了省内首个市级主体功能区规划，正在加快构建太湖生态保护圈、江阴长江生态安全带、宜兴生态保护引领区“一圈一带一区”的生态格局。

今年年初，无锡全面实施了“两减六治三提升”专项行动，着力推动减煤、减化、治理太湖、治理生活垃圾、治理黑臭水体等11项重点工作。截至9月底，全市累计削减煤炭33.4万吨，完成化工行业“四个一批”287家，关闭禁养区内畜禽养殖场117个，完成重点行业挥发性有机物治理项目134个，关闭不符合安全生产条件的化工企业30家，有效助推了环境质量的持续改善。

2 今夏“无锡蓝”刷爆朋友圈

这个夏天，蔚蓝的天空成为无锡市民关注的焦点，“无锡蓝”刷爆朋友圈。环境监测数据显示，今年1—9月份，无锡PM2.5的年均浓度同比下降了19.5%。根据省考核要求，2017年，无锡PM2.5年均浓度应达到52微克/立方米，较2016年同比下降1.9%。值得一提的是，1—9月的下降率高达两成，下降幅度不仅高于全省平均水平，也高于同期长三角25个重点城市平均水平。

回顾近年来的大气污染防治工作，无锡先后完成热电行业整

合整治、燃煤小锅炉整治、机动车污染防治等2738项重点项目，空气质量不断改善。实施环境空气质量新标准以来，无锡市区达标天数从2013年的201天，上升到2016年的245天，空气质量优良天数比例从56.9%提升至去年的66.9%，连续两年被省大气办授予“大气污染防治优秀城市”。

为进一步改善空气质量，无锡市正强力推进挥发性有机物治

3 连续九年实现太湖安全度夏

“太湖无锡水域水质有所好转，连续九年实现太湖安全度夏。”环境状况公报显示，2016年太湖无锡水域总体水质符合Ⅳ类评价标准，综合营养状态指数55.6，同比下降1.7，富营养状态有所减轻。

去年，无锡市委、市政府出台了太湖治理暨河道综合整治“1+4”工作方案，对今后一个时期的治太工作作出了全面部署。截至目前，无锡已下达产业结构调整、工业污染防治、城镇生活污水治理、农业农村污染防治、船舶

港口污染防治、地下水污染防治、水生态保护和能力建设等7大类162个重点工程项目。

无锡市“263”专项行动方案明确，“治太”氮磷控制制度将严于全省。今后，无锡将大幅削减化工、印染、电镀、水泥等行业产能和企业数量，进一步推动城镇污水处理厂提标改造；逐步将太湖一级保护区建成禁养区；深入推进“河长制”管理，重点对全市161条河道（河段）实施整治，并着力将宜兴建成生态保护引领区，全面提升全市水环境总体质量。



无锡湖景 许合利 摄

4 “绿刃2017”铁腕执法查处污染企业

今年，无锡开展“绿刃2017”环保专项行动，剑指污水处理厂管理运行、工业园区(集聚区)企业污染防治、重点大气污染源达标排放、重点污染源自动监控运行、危险废物管理处置、畜禽养殖污染防治等八个方面的环境违法违规行为，着力解决突出环境问题，提升人民群众的环境满意度和获得感。

未来，无锡市将实行最严格

的环境保护制度，以改善环境质量为核心，精准发力补齐生态环境短板；以中央环保督察反馈意见整改为契机，集中发力抓好生态环境领域突出问题整改；以“两减六治三提升”专项行动为抓手，突出打好大气、水、土壤污染防治“三大战役”。携手全体人民，共同打造天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好的美丽家园。



宜居万象城 陆伯荣 摄